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Liberal Alliances 
REFORMPLAN betyder:

•	 Lavere skat - mere vækst
•	 Flere penge i borgernes lommer
•	 210.000 nye job
•	 Sund økonomi og råd til velfærd
•	 Større personlig frihed	

Reformplanen  
gennemføres Ved AT: 

•	 Afskaffe efterlønnen helt og 
hæve pensionsalderen

•	 Effektivisere og slanke den of-
fentlige sektor

•	 Udlicitere mere
•	 Reducere erhvervsstøtten



Anders Samuelsen, partileder

Liberal Alliances vi-	
sion er et stærkt 	
Danmark, der værd-	
sætter borgernes 
vilje til at tage an-
svar, dygtiggøre sig	

og udleve deres drømme. På den måde 
kan vi inspirere hinanden. Vores reform-
plan handler om at få skabt vækst og 
velstand, så vi har råd til velfærd. Men 
den handler også om, at vi alle skal 
have mere personlig frihed og ret til at 
leve vores liv, som vi vil.

Den aktuelle økonomiske krise og de 
kommende års store økonomiske og 
demografiske udfordringer udgør en 
enorm trussel mod den danske vel-
stand. Vil vi også i fremtiden leve i et 
rigt og konkurrencedygtigt Danmark, 
kræver det, at vi gør det meget mere 

attraktivt at arbejde og investere her. 
Det fortjener de hårdtarbejdende dan-
skere, og det fortjener dansk erhvervs-
liv – og det er også forudsætningen 
for, at vi har råd til at tage os af de 
svageste, at vi har skoler og forskning 
i verdensklasse, og at vi har en moder-
ne sundhedssektor for alle. Både Dan-
marks velstand og Danmarks velfærd 
er truet – det hænger uløseligt sam-
men. Skal vi sikre fremtidens Danmark, 
kræver det handling her og nu.

Og vi skal ikke bare lappe og symptom-
behandle, som regeringen har gjort ind-
til nu, men have modet til at tage fat om 
roden af problemerne. Det skal være 
slut med lappeløsninger som grænse-
kontrol og pointsystemer, der ikke løser 
Danmarks problemer. Liberal Alliance vil 
erstatte lappeløsningerne med lang-

sigtede og ambitiøse løsninger, der 
skaber grobunden for et Danmark i 
vækst, hvor iværksætteri og initiativ 
næres, og hvor det kan betale sig at 
arbejde og tage en uddannelse. 

Liberal Alliance fremlægger reformpla-
nen, som skal fremtidssikre dansk øko-
nomi og dansk velfærd. Vi vil:

•	Sænke skatten til maks. 40 procent,  
	 halvere selskabsskatten og afskaffe	
	 tossede særskatter

•	Skabe bedre rammevilkår for virk- 
	 somheder og iværksættere

•	Afskaffe efterlønnen helt og hæve  
	 pensionsalderen

•	Gøre det lettere for dygtige ud- 
	 lændinge at komme til Danmark

•	Effektivisere den offentlige sektor

•	Investere i forskning og sundhed

Liberal Alliances reformplan er fuldt fi-
nansieret. Den er beregnet ved hjælp 
af DREAM – det samme økonomiske 
beregningsværktøj, som blandt an-
dre de økonomiske vismænd bruger. 
I øvrigt er vores reformer baseret på 

anbefalinger fra netop vismændene, 
OECD, Arbejdsmarkedskommission
en og Velfærdskommissionen. Der er	
enighed om, at hvis Danmark skal 
kunne klare sig i konkurrencen med 
andre lande, så må vi sætte skatten 
ned og skabe bedre rammevilkår for 
erhvervslivet.

Regeringen og oppositionen har hver 
især deres bud på, hvordan Danmark 
skal klare sig igennem de økonomiske 
udfordringer det kommende årti, men 
de mangler mod til egentlige reformer.
På de følgende sider præsenterer vi 
vores reformplan, som ikke bare vil 
løfte Danmark ud af krisen, men også 
styre os succesfuldt ind i fremtiden. 

Liberal Alliance

Danmark i vækst
– slut med lappeløsninger

DANMARK I VÆKST

Liberal Alliances 
REFORMplan betyder 
At Danmarks BNP i 2020 er 
vokset med 166 mia. kr., hvilket 
svarer til en stigning i BNP på 
9,54 %

	 Kilde: DREAM
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Liberal Alliances 
REFORMplan betyder 
At fuldtidsbeskæftigelsen 
øges med 210.000 personer i 
2020 

	 Kilde: DREAM



DET VIL LIBERAL ALLIANCE

Tiltag	 Det koster det

Sænke skatten på arbejde til maks. 40 %	 26,10 mia. kr.
KILDE: SKATTEMINISTERIET

Halvere selskabsskatten 	 17,30 mia. kr.
KILDE: SKATTEMINISTERIET

Afskaffe multimedieskatten	 0,65 mia. kr.
KILDE: SKATTEMINISTERIET

Afskaffe iværksætterskatten 	 1,80 mia. kr. 
KILDE: SKATTEMINISTERIET

Afskaffe særskatten på pensioner 	 0,35 mia. kr.
KILDE: SKATTEMINISTERIET

Afskaffe fedtskatten	 1,20 mia. kr. 
KILDE: SKATTEMINISTERIET

Afskaffe moms på byggegrunde	 0,45 mia. kr.  	
KILDE: SKATTEMINISTERIET

Afskaffe iværksættergebyret 	 0,05 mia. kr.
KILDE: ØKONOMI- OG ERHVERVSMINISTERIET

Fjerne loftet over SU-fribeløbet 	 1 mia. kr.
KILDE: UNDERVISNINGSMINISTERIET

Mere fri forskning	 0,80 mia. kr. 
Jf. Liberal Alliances forskningsudspil

Udvide frit valg i sundhedsvæsenet	 1,3 mia. kr. 
Jf. Liberal Alliances sundhedsudspil	

	

Total	 51 mia. kr.	

SÅDAN VIL VI FINANSIERE DET

Tiltag	B esparelse

Gennemføre en tilbagetrækningsreform*	 22 mia. kr.
KILDE: DREAM

Effektivisere den offentlige sektor	 20 mia. kr.
KILDE: FINANSMINISTERIET

Reducere erhvervsstøtten	 10 mia. kr.
OECD anbefaler at reducere erhvervsstøtten

Indføre brugerbetaling i sundhedsvæsenet	 4,3 mia. kr.
KILDE: VELFÆRDSKOMMISSIONEN

Udlicitere mere 	 15 mia. kr.
KILDE: DI 2010

Ændre dagpengesystemet	 1 mia. kr.
KILDE: ARBEJDSMARKEDSKOMMISSIONEN

Total	 72,3 mia. kr.

* I tilbagetrækningsreformen stopper tilgangen til efterlønnen i 2012, 
således at efterlønnen er udfaset ved udgangen af 2016. Samtidig hæves 
folkepensionsalderen fra de nuværende 65 år til 68 år over en treårig 
periode, så folkepensionsalderen er 68 år i 2019.
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83 mia. kr. i faste priser
9,43 %
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ANTAL FULDTIDSBESKÆFTIGEDE 2010 - 2020
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Danmark er verdensmester i skatte-
tryk. En titel, der koster dyrt i konkur-
renceevne, investeringer og arbejds-
pladser.

Det vil Liberal Alliance ændre ved at 
fjerne topskatten og skære i bundskat-
ten, så ingen danskere betaler mere 
end 40 procent i skat. Det vil gøre det 
mere attraktivt at arbejde mere, tage 
en uddannelse og starte egen virk-
somhed. En markant sænkelse af per-
sonskatten vil derfor være en god for-
retning for staten og samtidig give alle 
danskere flere penge i egen lomme. 

Virksomheder betaler en høj pris for 
at drive erhverv i Danmark, hvilket 
Liberal Alliance vil ændre ved at give 
dem bedre rammevilkår og halvere 
selskabsskatten fra 25 procent til 12,5 
procent. Selskabsskatten virker som 
en skat på beskæftigelse og løn i Dan-
mark, så en sænkning af selskabsskat-
ten vil tiltrække kapital og skabe flere 
danske arbejdspladser og dermed 
øget velstand. 

Hvis vi ønsker at komme vores rekord-
høje skattetryk til livs, er det samti-
dig nødvendigt at gøre op med de 
mange særskatter, som er blevet til 
i et forsøg på at styre vores adfærd.
Uanset om vi taler skat på arbejde el-
ler fedt, for virksomheder, pensioni-
ster eller iværksættere, gælder det, 
at vores høje skatter i dag bremser 
os. De bremser Danmarks udvikling 
og globale konkurrenceevne og der-
med vores vækst og velstand. Det vil 
Liberal Alliance ændre. 

LAVERE SKAT GAVNER ALLE

 

48,1 46,9 43,5 43,1 41,6 39,7 38,2 34,9 39,1

Kilde: Eurostat

Skattetryk i EU i procent af BNP (2009)

Liberal Alliances 
REFORMplan betyder
At en almindelig LO-familie får 
ca. 45.000 kr. mere i lommen 
hvert år

Kilde: 
Familieindkomstberegninger 

baseret på resultater fra DREAM 
og Skatteministeriet

MERE FOR PENGENE I DEN OFFENTLIGE SEKTOR

Danmark har verdens største og dyre-
ste offentlige sektor. Alligevel er kvali-
teten mange steder dårlig, fordi pen-
gene bliver brugt alt for ineffektivt. Det 
vil Liberal Alliance ændre, så vi får mere 
for danskernes skattekroner. 

Vi skal gøre op med kontroltyranniet 
og befri de offentligt ansatte for mistil-
lid, tidsrøvende skemaer og høje papir-
bunker. Ansvaret skal tilbage til med-
arbejderne og især ledelsen, der skal 
være synlig og effektiv. Når vi sætter en 
stopper for kontrol og bureaukrati, kan 
vi trimme den offentlige sektor og sam-
tidig få mere reel velfærd for pengene.

Liberal Alliance vil reducere den of-
fentlige sektor med 40.000 stillinger 
over de næste ti år, hvilket svarer til 
det niveau, der var under Poul Nyrup 
Rasmussen. Vi skal ikke fyre en eneste 
offentligt ansat, men blot nøjes med at 
ansætte 930, hver gang 1.000 frivilligt 
forlader den offentlige sektor på grund 
af pension eller nyt job i det private.

Vores velfærdssystem skal fokusere 
på kerneydelser som sundhed og ud-
dannelse, der skal være blandt ver-
dens bedste. Det opnår vi kun, hvis 
vi giver slip på kontrollen og i stedet 
lader de offentligt ansatte gøre det, 
som de rent faktisk er ansat til – passe 
de ældre, undervise børnene og be-
handle de syge. Det vil skabe større 
tilfredshed hos både medarbejdere 
og borgere.

Liberal Alliances 
REFORMplan betyder
At de samlede offentlige udgif-
ter i 2020 er reduceret med 83 
mia. kr.

	 Kilde: DREAM
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EFTERLØN ER IKKE EN FAIR LØSNING

forventet GENNEMSNITLIG ÅRLIG vækst 
i BNP 2012 - 2025
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Liberal Alliance vil afskaffe efterløn-
nen. For når vi betaler raske og rørige 
60-årige for at holde fri, sender vi reg-
ningen til vores børn og børnebørn. Det 
er ikke fair. Vi kan kun bruge pengene 
én gang, og Liberal Alliance prioriterer 
velfærdskerneydelser som uddannelse 
og sundhed. De danskere, der har dår-
ligt helbred, skal naturligvis have mu-
lighed for at modtage en anden form 
for social ydelse. Men ca. 85 procent af 
dagens efterlønnere er raske borgere, 
som skal bidrage til arbejdsstyrken, 
der kommer under stort pres de kom-
mende år. Derfor vil Liberal Alliance 
også hæve pensionsalderen til 68 år, 
hvilket vil betyde flere aktive hæn-

der og færre på overførselsindkomst. 	
Vi kan ikke bevare efterlønnen og den 
nuværende pensionsalder og samtidig 
opretholde det høje velfærdsniveau, 
som vi har i dag. Hvis Danmark skal bli-
ve ved med at være et rigt land, skal vi 
blive længere på arbejdsmarkedet og 
dermed skabe vækst. For uden vækst, 
ingen velfærd. Så enkelt kan det siges. 

FRI FORSKNING OG BEDRE SUNDHED

ÅBNE GRÆNSER OG LUKKEDE KASSER

Liberal Alliance vil styrke den frie forsk-
ning gennem mindre statsstyring og flere 
frie forskningsmidler. Konkret foreslår vi, 
at basismidlerne til universiteterne øges 
med 10 procent de kommende  år. Flere 
basismidler og færre regler og detailre-
gulering af universiteterne vil betyde, 
at forskerne  kan bruge deres tid på reel 
forskning og ikke på bureaukratiske an-
søgninger, hvilket vil generere ny viden 
til gavn for det danske samfund. Som i 
den offentlige sektor skal vi også her ef-
fektivisere og bekæmpe bureaukratiet. 

Sundhedssektoren er et kernepunkt 
for Liberal Alliance. Vi vil forbedre 
behandlingen af alvorlige sygdom-
me gennem mere og bedre forsk-
ning samt en modernisering af de 
danske hospitaler, der – sammen-
lignet med andre europæiske lande 
– halter bagefter i teknologi og be-
handlingsmetoder. Liberal Alliance 

vil udvide det frie sygehusvalg i EU, 
så vi sikrer, at alvorligt syge danskere 
kan få den bedste og mest effektive 
behandling. Sundhedssystemet skal 
organiseres mere effektivt og med 
større respekt for faglig viden. Det 
betyder også, at det sundhedsfaglige 
personales klare opgave skal være at 
behandle patienter, mens administra-
tion skal varetages af administrativt 
uddannet personale. Samtidig vil Li-
beral Alliance nedlægge regionerne 
for at minimere bureaukratiet og ef-
fektivere sundhedssektoren.

Liberal Alliance ønsker en udlændin-
gepolitik efter princippet om åbne 
grænser og lukkede offentlige kas-
ser. Har du en kontrakt med en dansk 
arbejdsgiver, og tegner du en privat 
sundhedsforsikring, er du hjerteligt vel-
kommen i Danmark. Det samme er din 
ægtefælle og dine børn, hvis du kan 
forsørge dem og også tegner sund-
hedsforsikringer til dem. Først efter 
fem års ophold i Danmark har du op-
tjent ret til sociale ydelser på lige fod 
med andre borgere.

Indvandrere vil selvfølgelig via skat-
ten blive kompenseret for den obliga-
toriske sundhedsforsikring, så de ikke 
skal betale for den samme ydelse to 
gange. 

På den måde vil indvandring være 
baseret på selvforsørgelse, og der 
skal ikke ydes offentlig forsørgelse til 
indvandrere uden arbejdsmarkedsan-
ciennitet. 

Det er en enkel, ubureaukratisk og fair 
model, som på den ene side sikrer, at 
vi ikke ender som socialkontor for hele 
verden, og på den anden side sørger 
for, at virksomhederne får den ar-
bejdskraft, de har brug for, og at man 
i Danmark kan gifte sig med den, man 
elsker. Modellen gælder naturligvis kun 
indvandrere – ikke flygtninge. 

Liberal Alliances 
REFORMplan betyder 
At det offentlige underskud 
er vendt til et overskud på 64 
mia. kr. i 2020

	 Kilde: DREAM
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Liberal Alliance
Christiansborg - 1240 København K 

Tlf: 33 37 49 54 - www. liberalalliance.dk

e- mail: liberalalliance@liberalalliance.dk

Følg Liberal Alliance på 
Facebook og Twitter:

facebook.com/LiberalAlliance

twitter.com/LiberalAlliance


